

УДК 327.51

**НОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН НА
ФОНЕ ПОСЛЕДНИХ СОБЫТИЙ В СТРАНАХ ПОСТСОВЕТСКОГО
ПРОСТРАНСТВА**

Беликова (Катпенова) Асель Замирбековна

activka@mail.ru

Докторант 1 курса факультета международных отношений по специальности –

«Регионоведение» ЕНУ им. Л. Н. Гумилева

Научный руководитель – д.и.н., профессор Р. Таштемханова

В ходе своего последнего визита в феврале текущего года в Каракалпакстан по вопросам развития Приаралья Президент Республики Узбекистан Шавхат Мирзиёев отметил, что Узбекистану необходимо активизировать свои усилия по развитию экономики и обороны страны, скорее всего, подразумевая, что Узбекистан должен иметь способность отражения любой агрессии извне [1].

В конце 2020 года в Республике Узбекистан была объявлена программа разработки новой концепции внешней политики, работа над которой должна была быть завершена в 2021 году. В конце 2020 года были сформулированы некоторые основные положения данной концепции по приоритетам экономических интересов страны, так как развитие внешней политики Узбекистана непосредственно зависит от развития её экономики, что в свою очередь, подразумевает приверженность к многовекторности внешнеполитического курса Республики.

Фактически, в Узбекистане уже вполне успешно реализуется многовекторный курс внешней политики, учитывая выгодные взаимоотношения с такими странами, как Китай, Россия, США, Турция, страны ЕС и с соседями по региону.

Однако, в то же время, сохраняется неопределенность в отношении двух вышеуказанных принципов, позиция по вопросу участия страны в военных и военно-политических блоках и размещения иностранных баз на своей территории.

На данный момент работа по разработке новой концепции внешней политики Узбекистана приостановлена, что, скорее всего, связано с необходимостью анализа влияния событий, происходящих на территориях стран постсоветского пространства, в частности, январских событий в Казахстане в текущем году и событий в Украине сегодня на дальнейшее развитие внешней политики стран Центрально-азиатского региона.

Привлечение миротворческих сил ОДКБ для стабилизации внутривнутриполитической обстановки в Казахстане в январе 2022 года дало толчок для возобновления обсуждений вопросов вступления Узбекистана в Организацию Договора о коллективной безопасности. В ходе оперативного заседания ОДКБ, Президент Республики Беларусь заявил, что страны-члены Организации должны извлечь урок из трагических январских событий в Казахстане. В частности, он подчеркнул необходимость особенного внимания Республики Узбекистан на данную ситуацию, ссылаясь на владение оперативной информацией, на основании которой сделаны эти выводы [2].

По словам эксперта Б. Эргашева, Узбекистан продолжает твердо придерживаться своей позиции неучастия в военно-политических альянсах и организациях, коим является и ОДКБ. Правительство Республики трезво оценивает произошедшие январские события в Казахстане и внутривнутриполитическую обстановку самого Узбекистана, и, при необходимости, будет обращаться за помощью не к ОДКБ, а к России отдельно, с которой в 2005 году заключен Договор о союзнических отношениях [2].

Военный конфликт между Россией и Украиной, начавшийся в феврале 2022 года, определил новые вызовы для внешнеполитического курса не только Республики Узбекистан, но и всех стран Центрально-азиатского региона в целом.

Официальная позиция Правительства Узбекистана нейтральная – Узбекистан не рассматривает возможность военного участия в конфликте, призывая стороны к прекращению военных действий и к дипломатическому урегулированию конфликта, путем мирных переговоров. Как упоминалось ранее, политика страны в отношении участия в военных и военно-политических блоках однозначна, более того, в новой концепции внешней политики Узбекистана предусматривается право выхода из любого межрегионального образования, в случае трансформации в военно-политический блок последнего.

С одной стороны, Республика Узбекистан признает независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины и не признает независимость Луганской и Донецкой народных республик, а также направляет гуманитарную помощь в Украину. Правительство Узбекистана активно выступает за развитие созидательных процессов глобализации, за налаживание взаимовыгодного международного сотрудничества, основанного на диалоге, взаимном доверии и уважении интересов друг друга.

С другой стороны, Узбекистан взаимодействует с Российской Федерацией практически во всех сферах экономики - Россия является важнейшим внешнеэкономическим партнером Узбекистана, на долю которой приходится около 20% внешней торговли Республики. Также, наибольший размер иностранных инвестиций в страну обеспечивает Российская Федерация. Две страны подписали ряд соглашений по взаимовыгодному сотрудничеству и предоставлению преференций, в частности в области образования и трудовой миграции, что также имеет благоприятную экономическую тенденцию для Узбекистана.

Экономические санкции Запада против России, в первую очередь, оказывают воздействие на экономику Центрально-азиатских стран, в том числе и Узбекистана, и будут продолжать влиять в ближайшем будущем. В первую очередь, пострадает финансовая сфера стран. Но, нужно учитывать, что нанесенный ущерб будет значительно меньше, чем на экономики стран-участниц ЕАЭС, что, в свою очередь, негативно влияет на принятие решения Правительства Узбекистана о вступлении страны в Евразийский экономический союз. Несмотря на статус наблюдателя Узбекистана в ЕАЭС, такое положение дел отодвинет вопрос членства Республики Узбекистан в союзе еще на неопределенный срок, учитывая отрицательную позицию ряда узбекских экспертов по этому вопросу.

Учитывая тесное экономическое сотрудничество двух стран, Узбекистан открыто не выступает против военных действий Российской армии на территории Украины. Таким образом, Республика Узбекистан воздержалась от голосования по резолюции, осуждающей агрессию России в Украине, прошедшего 2 марта текущего года на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Подобной позиции сейчас придерживаются все страны Центрально-азиатского региона, включая и Казахстан.

Профессор Американского университета в Центральной Азии из Кыргызстана Эмиль Джураев прокомментировал сложившуюся ситуацию так: «Реакция стран региона на конфликт в Украине ожидаема и показывает, что вопрос очень чувствительный и спорный. Все страны знают, что на самом деле они не признают основания для начала военных действий в Украине. На данный момент они все очень близки и зависимы от России, и они не могут отрицательно высказаться о ситуации на Украине» [3].

Перед Правительством Узбекистана, также как и перед его соседями по региону, стоит крайне непростая задача - сохранение определенного баланса – не утратить уже существующие взаимовыгодные отношения с Российской Федерацией и, вместе с тем, на фоне экономических санкций против России не нанести ущерб своим взаимоотношениям с Западом. В сложившейся столь непростой ситуации, страны Центральной Азии вынуждены принимать сложные решения и действовать с учетом собственных интересов и обеспечения как политической, так и экономической безопасности.

Таким образом, можно сделать вывод, что дальнейшие задержки с принятием новой концепции внешней политики Узбекистана неизбежны. С учетом сложившейся ситуации в регионе, настроения населения стран Центральной Азии меняются в сторону формирования региональных интеграций без участия Российской Федерации в них. Что, в свою очередь, может привести к увеличению экономического присутствия в регионе других акторов международных отношений, таких как Китай, США и Турции.

Список использованных источников

1. Президент отправился в Каракалпакстан // [Электронный ресурс]: <https://www.gazeta.uz/ru/2022/02/23/muynak/>, 2022 (дата обращения: 02.04.2022г.).
2. Эксперт объяснил, почему Узбекистан не будет возвращаться в ОДКБ // [Электронный ресурс]: <https://ria.ru/20220110/odkb-1767235323.html>, 2022 (дата обращения: 02.04.2022г.).

3. Джураев Э. Молчаливая реакция стран Центральной Азии на военное вторжение России в Украину // [Электронный ресурс]: <https://rus.ozodi.org/a/31729866.html>, 2022 (дата обращения: 02.04.2022г.).